

# 金价高位回落 还值得抢购吗

“节前赶着买了一套金首饰，谁知道现在每克跌了快30元。”“上个月跟风买了一根金条，今天一看，金价跌了这么多，真后悔买早了。”国内金饰品价格在9月中旬创下每克610多元的高点后，在中秋国庆长假期间下跌。不少最近买了黄金的网友这几天都在社交平台吐槽自己成了“大冤种”。金价高位回落，还值得抢购吗？

节前赶着买了一套金首饰，谁知道现在每克跌了快30元。上个月跟风买了一根金条，今天一看，金价跌了这么多，真后悔买早了。国内金饰品价格在9月中旬创下每克610多元的高点后，在中秋国庆长假期间下跌。不少最近买了黄金的网友这几天都在社交平台吐槽自己成了“大冤种”。金价高位回落，还值得抢购吗？

## 品牌金价每克下跌近30元

9月中旬，记者走访周大福、老庙黄金、老凤祥等多家品牌金店，当时金饰品挂牌售价已普遍在每克600元左右，部分品牌甚至超过610元。10月7日上午，这些品牌的金饰价格已降至572元—587元的区间内，降幅接近30元。

以周大福为例，10月7日上午，足金(首饰、摆件类)价格为587元/克；工艺品(金条、金章类)为577元/克；投资黄金类为539元/克。而9月15日上午，这三类金品的价格分别为615元/克、605元/克、552元/克。22天的时间里，这些品类的价格分别下跌了28元/克、28元/克和13元/克，降幅分别为4.55%、4.28%和2.36%。周大福回收黄金的价格也从9月15日的454元/克跌至428元/克，跌幅高达5.73%。

当然，各大品牌金店一般都会有克减、满减等优惠活动，消费者实际购买时的金价通常会低于挂牌价，但是这些活动之前也一直都有，所以不影响金价下跌的事实。

与品牌店相比，全国黄金珠宝交易集散地深圳水贝的饰品金价更接近大盘价。9月7日上午，多家水贝商家的饰品金价在451元—458元之间，较9月份470元左右的价格明显回落。

## 国际金价此前连跌9天

此次国内金价大跌与国际金价的连续回调同步。

以伦敦金(现货黄金)为例，自9月25日起到10月5日，已连续9个交易日下跌，不断刷新年内连跌新纪录。10月3日一度下探至1812.98美元/盎司，创下近7个月新低，区间跌幅高达6%。10月6日，伦敦金一度继续下探，但最终以上涨1831.82美元/盎司收盘，当日上涨0.64%，终于结束了连续9天的下跌势头。纽约商品交易所COMEX黄金期货价格也遭遇9连跌，从9月22日收盘价1944.90美元/盎司跌至10月5日的1831.80美元/盎司，9个交易日跌了5.82%，直至10月6日才终于止跌，收于1847美元/盎司。

事实上，国际金价并非9月份才开始走低。5月以来，纽约黄金现货就一直处于下行通道；伦敦现货黄金同样是在5月开启了震荡模式，9月最后一周下挫3.99%。而国内金价年内持续走高，5月之后也没有回调，其实与人民币对美元汇率的波动有关。

市场人士指出，国际金价近期下跌最主要的影响因素还是美联储对于通胀的态度。美联储将在更长时间内



维持高利率政策的预期推动美国国债收益率近期快速上升，尤其是十年期、三十年期国债收益率基准快速上升，使黄金市场投资者情绪受挫。此外，美元整体走强也降低了投资者对黄金的兴趣。

## 黄金中长期表现如何？

记者发现，对于黄金的中长期表现，机构的判断存在分歧。不少专业人士认为，随着美联储加息进入尾声，美元指数较难长期保持强势，黄金价格震荡走强的可能性较大。

财信证券表示，当前欧美主要发达经济体衰退迹象显现，美元指数、美债实际利率短期有所回升，金价短期承压，但美联储加息预期见顶，中长期仍看好金价中枢上探。

也有专业人士认为，黄金的长期下行可能已经开始。诺德基金基金经理谢屹此前表示，金价主要由全球经济周期，尤其是美国的周期变迁所影响。次要因素是美联储的利率周期。就中期而言，对金价最有利的因素是滞胀，其次是过热。复苏和衰退则相对比较糟糕。就目前而言，美国大概率已经进入衰退，周期中最有利于黄金的阶段已经过去。但由于利率处于高位，随着后续利率的下降，黄金会被阶段性提振，但中期的逻辑目前开始对黄金不利，本轮周期的黄金行情大概率已经结束，长周期的下行已经开始。

## 建议消费者不要盲目“追涨杀跌”

既然金价已经连续回调，现在可以抄底吗？职业黄金投资分析师吕超表示，考虑到作为全球性的市场，黄金价格主要还是以国际现货价格为基准。建议投资者不要盲目跟风，应等待国内金价回归与国际价格相符的价格水平，再考虑进场。

广东省黄金协会副会长兼首席分析师朱志刚表示，每次金价下跌都是一个买入的机会，但消费者不要盲目地“追涨杀跌”，应该根据实际行情和需求，采取小量分批的投资策略，以降低投资风险。另外，也要持续关注国内外的差价，如果差价较大，购买黄金还需保持谨慎。

专业人士还提醒，如果要投资黄金，最好别考虑工艺和品牌溢价较大的首饰金。

西南证券张刚认为，若不考虑消费的因素，作为个人投资者，可以选择的黄金品种包括商业银行的纸黄金、基金市场的黄金ETF、证券市场的黄金类上市公司股票等。博时黄金ETF基金经理王祥表示，相比实物黄金而言，金融投资品的优点是交易便捷，费率较低。尤其在交易型工具里，黄金ETF和联接基

金的投资门槛较低，可以关注。

## 相关链接

### 央行连续11个月增持黄金

10月7日，中国央行数据显示，中国9月末黄金储备报7046万盎司(约2191.55吨)，环比增加84万盎司(约26.13吨)。这也是央行继去年11月重启增持以来，连续11个月增持黄金，其间累计增持782万盎司黄金(约243.23吨)。

各国央行的黄金需求一直是支撑贵金属市场的主要支柱。国际货币基金组织(IMF)公布的数据显示，截至2023年7月底，全球官方黄金储备共计35664.5吨。2023年上半年，全球央行购金需求达到创纪录的387吨。根据世界黄金协会9月公布的数据，截至7月末，黄金储备较多的美国、德国、意大利、法国、俄罗斯五个国家，其黄金储备占总储备比分别为68.8%、67.9%、65.1%、66.8%、25%。我国央行黄金储备排在第7位，占总储备的比例只有4%。

世界黄金协会本周发布的最新报告指出，过去三个月各国央行购买了219吨黄金，其中中国在8月份购买了29吨黄金，成为最大买家。

自去年11月开始增持以来，中国央行已增加黄金储备243吨，总量已接近2200吨，但黄金储备占我国官方储备总额的比例还是只有4%。

在黄金储备增加的同时，我国的外汇储备有所下降。10月7日，国家外汇管理局发布的最新统计数据表示，截至2023年9月末，我国外汇储备规模为31151亿美元，较8月末下降450亿美元，降幅为1.42%。

外汇局表示，2023年9月，受主要经济体货币政策及预期、宏观经济数据等因素影响，美元指数上涨，全球金融资产价格总体下跌。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。我国经济总体回升向好，高质量发展扎实推进，有利于外汇储备规模继续保持基本稳定。

国际金融专家赵庆明指出，官方储备包括央行持有的外汇储备、黄金储备、特别提款权(SDR)、在国际货币基金(IMF)的储备头寸等。我国央行购买黄金主要是调整资产配置。发达国家如美国、德国等，外汇储备较少而黄金储备较多，有一些发展中国家的黄金储备占比也比中国高。从外汇储备结构上说，我国外汇储备占比偏高，而黄金储备占比偏低，故而近年来在调整储备结构。在当前国际大环境较为动荡不安，风险较大的背景下，增持黄金很有意义；从相对长远的角度来看，增持黄金在推进人民币国际化等方面也具有战略意义。

## 自驾游回来收到“交通违法短信”，小心有诈！

“车主必看，警惕此类信息！”这两天，多地警方、媒体公众号发布文章，提醒中秋国庆长假自驾游出行的车主注意“交通违法”诈骗短信。

警方在文章中提醒，这类短信“高仿”交警部门的交通违法短信，其中会显示车辆的号牌信息、“不按导向车道行驶”等违法事项及扣分罚款情况。此外，短信中还附有一个查询链接。

记者注意到，由于这类“交通违法”诈骗短信中，会包含用不法手段获取的车辆号牌等信息，并在发送时通过改号软件对显示出的号码进行修改，因此具有一定的迷惑性。

因为自驾外出，车主对外地道路情况不熟悉，走错车道压实线等情况不是没有可能。有的车主收到这类短信会以为是自已开车不小心，为了搞清楚究竟是在哪个路段违章，就会点击链接查看。

而一旦点击链接，就会进入“车辆位置查询平台”等不法分子制作的虚假网站，提示填写车主的姓名、身份证号、银行卡账号、手机号等个人信息，从而实现盗刷。

另外，还有一种手段更加简单粗暴。不法分子通过短信中的链接植入木马程序，窃取车主手机里的个人信息，甚至拦截手机收到的验证码等，最终达到骗钱目的。事实上，此前已经有车主因为这类骗局中招。

对于这类骗局，警方提醒，真正的交通违法短信里会包含违法时间、地点、原因，一般不会包含链接，这些都需要留意。通过手机在线处理交通违法记录，应该通过当地交通管理部门的官方App、微信小程序等途径。

## ■相关新闻

### 演员孙艺洲称疑遭新型蟹卡诈骗

10月7日，演员孙艺洲发文称“收到快递是一张蟹卡，最后发现是诈骗”。他还提醒大家千万谨慎，别扫码，谨防上当。对此，上海市公安局发文表示，近日，有不少市民都收到了大闸蟹兑换卡，扫码后却出现客服窗口发来进群邀请。注意这是新型骗局，不法分子大范围投递大闸蟹兑换卡、湿巾、手机支架等，以领奖为由，引导受害人扫码进群后实施刷单诈骗。警方提醒大家收到不明快递时：切勿扫描二维码卡片，也不要点开陌生链接填写个人信息。 本报综合消息

## 居民晒被子被窨井盖绊倒，责任谁担

为满足居民日常生活中的晾晒需求，一些小社区会在公共区域设置公用晾晒设施。没想到有居民在前往晾晒途中摔倒受伤，由谁担责？记者了解到，近日，昆山市人民法院审理了这样一起案件。

吴阿姨(化名)看着天气好，于是去晒被子、枕头。哪知，在抱着厚重冬被前往公共晾衣区的途中，因视线受阻，她一下子摔倒在地，回头一看，“罪魁祸首”是绿化带里一个破损的窨井盖。吴阿姨前往医院就医，经诊断为骨折。接受治疗，吴阿姨与该窨井盖所属的某通讯公司及小区物业服务提供者某田物业协商赔偿事宜，未能达成一致意见后，吴阿姨将他们起诉到法院，要求赔偿医疗费、误工费、护理费等共计约3万元。

法院审理后认为，案涉窨井盖位于绿化带草坪内，边缘水泥老化脱落，钢筋裸露在外，其上标注有某通讯公司相关字样，根据《物业管理条例》第五十一条规定，某通讯公司应对该项设施承担管理职责。而某田物业作为小区物业服务提供者，应当妥善维修、养护、清洁、绿化和经营管理物业服务区域内的业主共有部分，该窨井盖虽不属于某田物业维修责任范围内，但其未就窨井盖损坏情况予以标识及通知实际管理人，存在过错。吴阿姨作为完全民事行为能力人，怀抱被子穿越绿化带草坪通行，使自身视线被遮挡，也存在一定过错。

最终，法院综合考量各方当事人对事故发生责任大小，酌情认定由吴阿姨自负30%的损失责任，某通讯公司承担30%的损失责任，某田物业承担40%的损失责任。结合司法鉴定意见，认定吴阿姨损失共计9000余元，判决某通讯公司赔偿2700余元，某田物业赔偿3600余元。各方当事人均未上诉，一审判决现已生效。

法官提醒，物业服务企业设置娱乐设施、晾衣设施等便利居民生活本是好事，但相关保障不到位、对潜在危险缺乏合理预判，则很可能“好心办坏事”，造成居民人身财产等损失并引起纠纷。因此，物业服务企业在日常管理过程中，应注意收集居民意见建议，定期组织安全检查，排除安全隐患。此外，居民也应时刻牢记自己才是自身生命财产的第一责任人，注意谨慎观察周边环境的变化，对于危险保持警惕，发现安全隐患后尽快向负有管理责任的相关方反馈，并敦促其进行整改。

北京时间10月4日  
刚刚经历七连跌的国际黄金价格  
盘中短暂冲高后快速回落，最终  
纽约期货黄金收跌0.11%

自9月25日起  
纽约期货黄金价格、伦敦现货黄金价格已连续八个交易日  
下跌，打破去年8月的六连跌记录，并创下7个月新低



中国黄金华北区  
门店销售人员表示  
随国际金价大涨，国内男子  
投资使用的金条价格也  
涨至454.5元/克，较九月底最高  
售价回落逾35元